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COMITÉ NACIONAL DE ESTUDIOS DE                                                                           LA ENERGÍA DE MEXICO A.C.
México D. F. agosto 24 de 2011
DIP. JORGE CARLOS RAMÍREZ MARÍN
PRESIDENTE DE LA MESA DIRECTIVA
DE LA CÁMARA DE DIPUTADOS

PRESENTE
Los suscritos representantes del Comité Nacional de Estudios de la Energía (CNEE) asociación que entre sus objetivos tiene la defensa del sector energético nacionalizado, nos permitimos hacerle llegar nuestras observaciones al desplegado publicado el 25 de julio del presente, referente al tema de las tarifas eléctricas para servicio doméstico, por considerar que en dicho desplegado se incurre en juicios y apreciaciones que no corresponden a la realidad.

En el desplegado se afirma, “Las tarifas de la energía eléctrica para uso doméstico son un abuso y deben ser modificadas de inmediato”

Para sostener esta afirmación, debía conocerse cuanto cuesta proporcionar el servicio eléctrico doméstico, y si se está cobrando de más, entonces podemos hablar de un abuso. Sin tener una medición del hecho, el juicio es infundado.
Para aclarar el juicio, “El monto de los recibos ha aumentado desmesuradamente”, procede distinguir si se refieren a aumentos en las tarifas o a fallas en la facturación:

Para el caso de las tarifas cabe precisar, que por disposición de Ley (art. 32 de la Ley del Servicio Público de Energía Eléctrica) toda modificación a las tarifas debe publicarse en el Diario Oficial de la Federación, al respecto se tiene registrado que la ultima modificación a las tarifas eléctricas fue en el Acuerdo publicado en el DOF del 7 de febrero de 2002, siendo Presidente Vicente Fox, por medio del cual se redujo el subsidio a las tarifas domésticas y conforme al artículo cuarto de dicho Acuerdo, continuó aplicándose el factor de ajuste mensual acumulativo, en los términos establecidos, en Acuerdos anteriores.

En cuanto a fallas en la facturación, éstas se concentran en la zona centro a partir del decreto de extinción de LFC y tienen dos responsables:
Uno es Felipe Calderón por las ilegalidades en que incurrió con ese decreto y la imprudencia en que también incurrió por no tomar las previsiones necesarias para mantener el suministro de servicio eléctrico sin perturbaciones. Otro responsable es el ex-Director de CFE, Ing. Alfredo Elías Ayub, como cómplice de esa acción de extinción, pues la previsible falta de capacidad de CFE para llevar a cabo las lecturas y cálculos de facturación del consumo eléctrico, ha traído como consecuencia que se recurra a arbitrarias estimaciones, con perjuicios graves a los usuarios de la zona que atendía LFC.
Una información útil para ubicar el origen de nuestra problemática social, la proporcionan las referencias internacionales, las que nos muestran que de acuerdo con estadísticas de la Agencia Internacional de Energía, de los países de la OCDE, México y Corea son los países con las más bajas tarifas domésticas refiriéndonos al año 2009, más bajas incluso que países de América Latina como Brasil y Chile, lo que se explica por los subsidios aplicados en México a las tarifas domésticas

Se adjuntan dos tablas, de la Agencia Internacional de Energía, para verificación de lo indicado.

De lo anotado se infiere que la problemática del pago de la facturación eléctrica en el servicio doméstico, no se encuentra sólo en el nivel de los precios de las tarifas, sino principalmente en el poder adquisitivo de los ingresos de la población que ha venido deteriorándose o al ingreso nulo, debido a falta de actividad económica. Mientras persistan esos ingresos débiles o nulos, una política de subsidios debe ser un compromiso social.
Estamos de acuerdo con lo señalado sobre el avance de la privatización en generación eléctrica, pero es importante señalar que en ello tiene corresponsabilidad la Cámara de Diputados, al avalar anualmente tanto en la Ley de Ingresos como en los presupuestos federales, el esquema financiero de productores privados (propiedad y operados por privados). En la Ley de Ingresos de 2011 y el presupuesto de egresos de 2011 se  avalaron los proyectos privados de ciclo combinado Norte III y Occidental I, y los proyectos eoloeléctricos Sureste I y Sureste II con capacidad  e inversión conjunta de 1,818 MW y 35,700 millones de pesos, respectivamente.

El desplegado también contiene la afirmación, “CFE no paga impuestos ni derechos” y en ello también se incurre en falsedad, en el año 2010 la CFE entregó al fisco como contribución por concepto de aprovechamiento, la cantidad de 55,748 millones de pesos, que se destinaron a cubrir subsidios a los consumidores (no a CFE). Lo anterior se puede corroborar en los estados financieros de CFE y en la fracción II del artículo 6, del Decreto del Presupuesto de Egresos de la Federación del año 2011.
Compartimos el señalamiento de que la CFE, no debe recurrir a medidas extremas en contra de los usuarios remisos, en atención a la vulnerabilidad económica de la mayoría a que hemos hecho referencia y también en atención a que muchas facturaciones son injustificadas porque derivan de fallas de la misma CFE

También coincidimos con la necesidad de sancionar a los servidores públicos que han incurrido en actos de corrupción, pero teniendo presente que los malos elementos de una institución no deben servir para la descalificación general de dicha institución. Al respecto cabe señalar que el Grupo de Trabajo para Investigar las Denuncias de Corrupción en la CFE, creado en la Cámara de Diputados, presidido por el Dip. César Augusto Santiago, no acreditó ninguna denuncia, más allá de lo que la opinión pública conoce.

Respecto a la referencia a 100 puntos de acuerdo, entendemos que se refiere a la LXI Legislatura, y según los registro consultado de la Gaceta Parlamentaria, solo aparecen 40 proposiciones con puntos de acuerdo relativos a la industria eléctrica, de los cuales la Comisión de Energía solo a dictaminado 9 de ellos.

La fijación de las tarifas eléctricas es una facultad constitucional del Ejecutivo Federal, por caer dentro de la esfera administrativa, quien actualmente ejerce esta facultad, a través de la Secretaría de Hacienda, de manera que no tiene sentido la creación de nuevos organismos para ese propósito, que como en el caso de Hacienda, responderán a las políticas que dicte el Ejecutivo Federal. Si de reducir el precio de las tarifas se trata, el Legislativo podría intervenir a través del incremento de los subsidios a las mismas.

Considerando lo anterior, es notoria la falta de referencias al Ejecutivo Federal en el desplegado que se comenta, siendo el principal, e incluso el único responsable de esta problemática, por lo que una medida objetiva y justa, sería redireccionar las acciones en contra de CFE, hacia dicho Ejecutivo.

Por otra parte también nos permitimos advertir que colaborar con el demérito de los organismos del sector eléctrico nacionalizado, crean un contexto propicio para su desaparición o privatización, y más grave aún cuando los juicios para dicho demérito no están plenamente sustentados.

ATENTAMENTE

COORDINADORES DEL COMITÉ DE ESTUDIOS DE LA ENERGÍA
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